

PATRONATO DE LA CARIDAD

(Asociación de fines benéficos: R. O. de 26 de Febrero de 1920)

Su fin: Evitar la mendicidad callejera y mejorar las condiciones de la clase pobre de La Coruña.

"Dad, y se os dará".—
S. Luc. 6, 38.

LA CORUÑA
Agosto, 1959



DIRECCIONES:

Administración: Teresa
Herrera, 14. Telf. 21-19

Casa-Refugio: San Ro-
que de Afuera. Telé-
fono 22-21.

Depósito legal: C-100

Hoja de Información para los Bienhechores de los Pobres

AÑO I

NUM. 2

EL PATRONATO DE LA CARIDAD CELEBRA JUNTA GENERAL

El jueves, 24 de julio, a las siete de la tarde, en el salón de actos de la Cámara de Comercio, Industria y Navegación se celebró junta general de donantes, y suscriptores del Patronato de la Caridad, a fin de dar cumplimiento a lo dispuesto en el Reglamento de dicha Entidad benéfica.

En esta reunión fueron confirmados los nombramientos de la Nueva Junta de Gobierno, que ha quedado definitivamente constituida de la siguiente manera:

Presidentes honorarios: Excmo. Sr. Gobernador Civil y Sres. Alcalde y Presidente de la Diputación.

Presidente, don Enrique Vilarino Alonso; vicepresidente, don Luis Sáinz Gómez; secretario, don Eulogio Valbuena Hernández; tesorero, don Agustín Vega Fernández; contador, don Luis Salgado del Moral; vocales: don Rafael Sande González; don Francisco Remesal Rodríguez; don Alejandro Rebollo Alvarez; don César Lavandeira Pérez; don Luis Quintas Goyanes; don Manuel Gilá Lamela; don Ramón Estéban Rodríguez; don Manuel Rodríguez Mancero; don Daniel Rodríguez Martínez; y don Luis Mira Noya.

Consiliario: R. P. Antonio Rubinos Ramos, S. J.

AYUDE AL PATRONATO DE LA CARIDAD suscribiéndose con una cuota mensual o anual. Para suscribirse, no tiene más que llamar al teléfono 2119, calle Teresa Herrera, 14, allí anotarán su nombre y dirección y pasarán a recoger a domicilio su donativo para los pobres

ANECDOTAS

En 1919 Herberto Hoover, el que más tarde fue Presidente de los Estados Unidos, hizo una gira de conferencias por las grandes ciudades a fin de reunir fondos con que ayudar a los niños alemanes, austriacos y húngaros, que se encontraban en una situación crítica después de la guerra.

En Buffalo dio una conferencia ante 12.000 personas. Después de describir la miseria de los pobres niños, dijo: "El que no tenga lástima de esos niños ambrientos y enfermizos que levante la mano"... Nadie levantó la mano...

Hoover prosiguió: "Bien. Puedo comprobar que a todos les da lástima... Goodyear & Co. ¿a cuánto sube su lástima?... Unos momentos de silencio y luego una voz fuerte: "A 35.000 dólares"... "Señor X.

(otro gran millonario de Estados Unidos) ¿a cuánto sube su lástima?... Otra voz tan fuerte como la anterior: "A 50.000 dólares"...

Hoover aquella noche reunió medio millón de dólares.

Una voz de alerta: El Refugio o Patronato de la Caridad

No hace muchos días se dio en La Coruña una voz de alerta: "El Refugio, decía Vicencio en sus siempre actuales e interesantísimos "5 minutos de charla" de LA VOZ DE GALICIA, está a punto de cerrar. Esta es la noticia, bien triste por cierto, ya que ello significa que numerosos pobres se quedan sin su ración de comida diaria y lugar para dormir a cubierto...

Y Pedro de Llanç, en la sección "Temas al Azar" de "La Hoja del Lunes", volvía a repetir la misma angustiada llamada: "A todos nos molesta, decía el ilustre director de LA VOZ DE GALICIA, la mendicidad. Por dos razones: "por bondad y por egoísmo". Por "bondad", porque lastima pensar en una civilización capaz de lograr viajes a la Luna, e incapaz de ofrecer a todo mortal una cama y un plato de caldo. Es ese mortal el que interrumpe nuestro paseo en demanda de una limosna. Y "por egoísmo", porque suele molestar que un mendigo se acerque a nosotros precisamente cuando tomamos café y una copa, cuando en nuestra mano humea un cigarro excelente, para pedirnos esa mínima porción de riqueza que legítimamente les debe corresponder en un mundo, donde el mínimo derecho exigible es el de subsistir... Pues bien; sólo cotizando para el Refugio del Patronato de la Caridad, puede lograrse que el mendigo no nos asedie y avergüence con sus frecuentes peticiones...

Precisamente, respirando este ambiente de conmiseración y simpatía hacia el viejo caserón del refugio, que se nos viene abajo, si no lo sostenemos todos los coruñeses, comencé el otro día a recorrer LA VOZ DE GALICIA de hace cuarenta años, y tuve la buena suerte de encontrar datos preciosos sobre el nacimiento y primeros pasos del Patronato de la Caridad en la vida coruñesa.

El Patronato de la Caridad nació al calor de la "Agrupación Popular", en abril de 1918.

La directiva nombrada la formaban: Don Enrique Toral, gobernador civil, presidente; el alcalde, e l presidente de la Diputación, y el de la "Agrupación Popular", señor Corvide, vicepresidente; D. Ricardo Pernas, tesorero; D. José García Fernández, contador; D. Manuel López Vázquez, secretario general; D. José Sánchez Mosquera, rector de Santa Lucía; D. Emilio Fraga y D. Alfredo García Ramos, vocales; D. Francisco Ponte y Blanco, presidente de la sección de socorros; D. Angel Aperribay, presidente de la sección de represión de la mendicidad; y don Leandro Montes, jefe de la Guardia Municipal, asesor.

Como no bastaba recoger a los pobres de la calle, sino que había que contar con un local en condiciones para albergarlos, se adquirió a D. Jenaro Fernández una buena parte del edificio —antigua fábrica— que poseía en San Roque de Afuera,

Allí mismo, precisamente, instalara, años antes, otro gran alcalde de La Coruña, don Manuel Casás, el asilo Nocturno por él creado.

Allí (añaden las crónicas de aquellos tiempos), hay capacidad, ventilación, luz, aires sanos. A los locales con que contaba aquel Asilo recién cerrado por el Ayuntamiento, se añadieron algunos otros; en la planta baja habrá departamentos para desinfección, barbería, lavados y comedor...

En el primer piso se instalarán cincuenta camas. Cuarenta había antes. Las que ahora se adquieren tendrán jergón metálico y dos mantas, una de lana y otra de algodón. La comida la servirán o la Beneficencia Municipal, o la Cocina Económica o la Caridad de San José, según el tipo que pareciere más beneficioso. También se procurará que sean Hermanas de la Caridad o religiosas de institución análoga, las que cuiden el establecimiento. Se calcula que se gastarán mensualmente de 800 a 1.000 pesetas para las cincuenta plazas.

Las primeras aportaciones para el Patronato fueron las siguientes: Señor Ansedé, 56'75 pesetas; Teodoro Martínez y Compañía, 456'75; Hijos de Celedonio García, 456'75; Salmonte y Remesal, 456'75; Nuevo Mundo, 202'80; José María Osorio, 202'80; Pérez Hernán, 202'80; Gil Losada, 202'80.

Entre las sociedades de recreo se nombran las siguientes: Casino Republicano, 100 pesetas mensuales y 250 por una sola vez; Nuevo Club, 150 y 500, respectivamente; Reunión de Artesanos, 150 y 500 del mismo modo; Centro Castellano, 150 y 500 del mismo modo; Centro Lucense, 50 y 200 pesetas del mismo modo.

También fueron convocados los fabricantes de madera, que prestaron un concurso entusiasta.

Un dato final, verdaderamente pintoresco, que demuestra el entusiasmo popular y el generoso desprendimiento de todos los coruñeses en favor del Patronato de la Caridad: en la primera página de LA VOZ DE GALICIA, en grandes caracteres y entre las noticias de orden internacional, se dice lo siguiente: "El industrial establecido en la calle de la Alameda núm. 29, don Manuel Prieto Pérez y señora, han enviado al presidente de la benéfica institución "doce magníficas morcillas" con destino a los comedores que sostiene..."

No pedimos tantas morcillas —la morcilla ¡oh, gran señora— (que diría Baltasar de Alcázar). —¡Qué oronda viene y qué bella! ¡Qué través y enjundia tiene! Parece doña Inés, que viene para que demos en ella.

No; con que cada comerciante y cada empresa coruñesa se suscribiera con una módica pero constante suscripción en dinero o en especie al Patronato de la Caridad, apun-

(Pasa a la pag. siguiente).

Cristo llega disfrazado de pobre

Un romance portugués cuenta la historia de un joven, que se fué a las Indias a buscar fortuna, y a los pocos años regresaba a Lisboa con varos barcos cargados de riquezas.

—Ahora, dijo, voy a jugarles una partida a mis parientes y amigos.

Se puso unos vestidos raídos y fuese a ver en primer lugar a su primo, Pedro.

—Ola, Pedro: aquí tienes a tu primo Juan, que después de pasar unos años en las Indias vuelve a su patria... Mira como he quedado. ¿Podría quedarme en tu casa por algún tiempo?

—Lo siento, respondió Pedro; pero no me queda sitio en casa.

Juan fué visitando uno tras otro a varios parientes y amigos y en todas partes encontró las puertas cerradas.

Volvió, pues, a sus barcos, se vistió con lujosos vestidos y se dió un paseo por la ciudad acompañado de gran séquito de criados... Y al fin compró una magnífica mansión señorial en la avenida más importante de Lisboa.

Dos días bastaron para que en la ciudad no se hablara de otra cosa, que de las pingües riquezas del fidalgo portugués.

—Pero quién se lo podía haber figurado, decían malhumorados los parientes y amigos que le habían recibido con tanta frialdad... ¡Ah! si lo hubiéramos sabido... Pero ahora no hay nada que hacer, hemos perdido para siempre una buena oportunidad.

NECESIDADES DEL REFUGIO:

Llame al teléfono 22-21

Ropa para los hombres - Mantas para los mismos
Platos, tazas y cucharas para toda la casa - Sábanas para los niños - Toallas para las mujeres.

(Viene de la pag. anterior).

talaríamos los cimientos del vetusto caserón del Refugio y aún llegaríamos a constituir una nueva "Casa de los Pobres", menos indigna de los mismos pobres y más digna de nuestros corazones cristianos y coruñeses.

ANTONIO RUBINOS, S. J.

Junta mensual de la Directiva del Patronato

Cumpliendo el artículo 5 del Reglamento, la Junta del Gobierno del Patronato de la Caridad se reunió el sábado 15 de agosto en el salón de actos de la Residencia de los Padres Jesuitas.

Por ausencia obligada del Sr. Presidente, presidió la reunión el Vicepresidente, don Luis Sáinz, acompañado del Consiliario, R. P. Rubinos y de casi todos los demás directivos.

Entre otros asuntos de máximo interés para la marcha ascendente de nuestra Obra, la Junta manifestó su agradecimiento y admiración a todos los buenos coruñeses, que tan bien están respondiendo a las llamadas angustiosas del Refugio de los Pobres... En solos dos meses las suscripciones se han doblado y muchos de los antiguos y constantes bienhechores han aumentado sus donativos mensuales...

En otra página de este Boletín verán nuestros lectores algunas cifras... También se hizo constar el vivo agradecimiento a las egregias damas coruñesas, Señora Marquesa Viuda de Cavalcanti, doña Blanca de Quiroga y a doña Victoria Fernández Latorre y Ozores de Rey Romero por sus generosos ofrecimientos y sus cariñosos desvelos por el Patronato de la Caridad. Con este motivo hicieron una visita a dichas señoras el R. P. Rubinos, con el señor Presidente, don Enrique Vilariño y la Superiora del Refugio, Sor Joaquina.

Igualmente manifestó la Junta su agradecimiento al ilustre crítico taurino de "El Ideal Gallego", don José Blanco Díaz por su "Carta a Luis Miguel Dominguín".

En fin, también acogió la Junta con agradecido entusiasmo la sugerencia del ilustre director del Club Taurino, y Caballero de San Ignacio, don Camilo García Polavieja en la interesantísima conferencia que dió en la Casa de la Cultura el conocido crítico taurino de "Blanco y Negro", don Gregorio Corrochano para que invitase al diestro "Dominguín" a torear en la plaza de toros de nuestra ciudad en favor del Patronato de la Caridad... Sugerencia que fué acogida con los más vivos aplausos de toda la concurrencia.

¡DIOS SE LO PAGUE!

ULTIMOS DONATIVOS

Mes de julio:

	Ptas.
Anónimo	100
Excmo. Sr. doña Carmen Vilarinho.	500
Doña Manuela Illobre	100
Anónimo	200
Don Manuel Illobre	100
Colegio Médico	100
Don Enrique Señoráns	25
Don Eduardo Torres	20
Don Francisco E. Recamán	50
Anónimo... ..	100
Sastrería Trasherías	25
Papaderas, 15-bajo: Ropas.	

Una fiesta simpática en el Refugio

El 16 de agosto, día de San Joaquín, se celebró en el Refugio una fiesta altamente simpática: era el santo de la Superiora, Sor Joaquina.

En ese día quisimos obsequiarla a ella y a las demás beneméritas y queridas Religiosas de la Caridad, que con tanta solicitud y cariño sostienen la Casa de los Pobres de La Coruña.

Por la mañana de ese día acudió al Refugio un buen grupo de Caballeros de San Ignacio, casi todos ellos directivos de la Junta del Patronato de la Caridad. El R. P. Rubinos celebró la Santa Misa en la Capilla del Refugio, adornada con sus mejores galas y dirigió a las Religiosas y a los acogidos una breve, pero emocionante plática.

Se obsequió a las Religiosas y a los acogidos con algún extraordinario... no faltaron algunos donativos espléndidos; y después de recorrer el enorme caserón, en compañía de Sor Joaquina y de planear alguna que otra pequeña obra imprescindible, regresamos satisfechos de haber manifestado en nombre de todos los coruñeses a aquellas buenas monjitas el agradecimiento que les debe nuestra ciudad por su abnegada labor en favor de los pobres.

Bonjoch Eusebio-Salazones: 80 kilos de bacalao.

Varias Familias: Ropas.

Don Arcadio G. Tizón: Un armario de castaño.

Fábrica Pastas Sanjurjo: 24 kilos de macarrones.

Mes de agosto:

	Ptas.
En memoria de don Jacobo Casal.	25
En honor del S. Corazón de Jesús...	50
Don Luis Quintas Goyanes	25
De una adjudicación de un Sorteo	
Tómbola	500
Personal del Banco de La Coruña;	
colecta realizada por la Srta. Lourdes Remesal	1.035
Don Luis Sáinz Gómez, Vicepresidente Patronato	1.000
Don Antonio Sáenz Fernández	200
Excmo. Sra. Marquesa de Cavalcanti: donativo a Sor Joaquina	1.000
Hijos de don José Rivera, en memoria de don José M. Rivera Corral y doña Carmen Illobre Rilo, fundadores de "La Estrella de Galicia"	5.000
Fábrica "Noroeste Industrial": Varias cajas de pescado.	
Don Enrique Figueroa: Varias cajas de pescado y tres hojas de bacalao	
Don Francisco Rodríguez Otero: Recortes de tocino y cantidad de alpargatas de varios números.	
Don Juan Sande: Recortes de tocino y 50 kilos de patatas.	
Comestibles Santo Domingo, 16: 20 kilos de lentejas.	

PARA DONATIVOS Y SUSCRIPCIONES

Llame al teléfono 21-19